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Fiche technique 

ÉCHANTILLONS DATES DE TERRAIN MÉTHODE

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales 
et d’opinion ».  Ce rapport a été relu par Amandine Lama, Directrice de Clientèle.

©Ipsos – L'Islam et la société française – Pour Nilaya Productions

1004 personnes constituant un 
échantillon représentatif de la 
population française âgée de 18 ans 
et plus (sexe, âge, CSP de l’individu, 
catégorie d’agglomération, région).

Du 18 juillet au 3 août 2017 Échantillons interrogés par internet
Via le panel d’Ipsos

Méthode des quotas

513 personnes se considérant 
comme musulmanes.
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Profil de l’échantillon de Musulmans 

©Ipsos – L'Islam et la société française – Pour Nilaya Productions

Moins de 35 ans 58%

35 ans et plus 42%

CSP+ 24%
CSP- 46%
Inactifs 30%

Ile de France 31%

Province 69%

Croyants et 
pratiquants 56%

Croyants et non 
pratiquants 38%

Athées 
ou non croyants 6%

Hommes 53%

Femmes 47%

Pas de diplôme 
ou inférieur au 
baccalauréat

18%

Baccalauréat 31%

Au moins Bac+2 51%

Revenu mensuel net 
du foyer 1250€ ou - 30%

1251€ à 2000€ 26%

2001€ à 3000€ 19%

Plus de 3000€ 14%



4

PARTIE 1
ÉPANOUISSEMENT 
INDIVIDUEL 
ET ASPIRATIONS
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Le bilan de son épanouissement personnel jusqu’à présent

Question : Dans quelle mesure êtes-vous satisfait de votre vie jusqu’à maintenant ? 

13%

68%

17%
2%

POPULATION GLOBALE

Tout à fait satisfait Plutôt satisfait Plutôt pas satisfait Pas du tout satisfait

Satisfait
81% 

Pas 
satisfait

19% 
13

24

12

25

68

59

71

62

17

16

14

10

2

1

2

3

Ensemble

Musulmans

Catholiques

Dont Catholiques 
pratiquants

81

83

83

87

Satisfait
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Le sentiment face à son avenir

Question : Quand vous pensez à votre avenir, vous vous dites plutôt qu’il est…

9%

54%

33%

4%

POPULATION GLOBALE

Totalement ouvert Plutôt ouvert Plutôt bouché Totalement bouché

Ouvert
63% 

Bouché
37% 

9

21

8

10

54

56

56

67

33

20

34

20

4

3

2

2

Ensemble

Musulmans

Catholiques

Dont Catholiques 
pratiquants

63

77

64

77

Ouvert

77% des – de 35 ans
76% des CSP+ 
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83
72

47

17
28

53

Moins de 35 ans 35-59 ans 60 ans et plus*

77

61 56

23

39 44

Moins de 35 ans 35-59 ans 60 ans et plus

Le sentiment face à son avenir - selon l’âge

Question : Quand vous pensez à votre avenir, vous vous dites plutôt qu’il est…

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

(Ensemble)

Ouvert
63% 

(Ensemble)

Bouché
37% 

(Ensemble)

Ouvert
77% 

(Ensemble)

Bouché
23% 

*Attention bases faibles
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53

55

26

25

17

13

11

12

30

26

35

37

27

21

24

19

11

10

27

18

25

28

25

28

6

9

12

20

31

38

40

41

43

37

21

10

8

10

8

4

42

40

40

26

24

21

23

11

10

17

28

30

37

36

34

26

5

6

11

34

32

33

35

59

L’état d’esprit actuel face à sa vie, sa famille, ses rencontres

Question : Dans quelle mesure chacune des propositions suivantes vous correspond-elle ?

Oui 

85%

77%

61%

36%

32%

31%

31%

15%

Je me sens très aimé par ma famille

Je n'ai aucun problème à discuter avec des personnes 
qui ne partagent pas les mêmes valeurs que moi

Je prends la vie comme elle vient en évitant de 
penser à demain

J'aimerais qu'il y ait plus de spiritualité dans ma vie 
de tous les jours

En dehors de ma famille, j'ai souvent le sentiment 
qu'on manque de considération à mon égard

Je me sens souvent seul

J'ai souvent du mal à trouver un sens à ma vie

Quand je marche dans la rue, j'ai souvent le 
sentiment qu'on me regarde de travers

Tout à fait Assez Assez peu Pas du tout 

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Oui 

83%

81%

61%

62%

44%

34%

35%

31%
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Les trois choses considérées comme essentielles pour être heureux - TOP 3

Question : Pour vous, quelles sont parmi les suivantes les choses les plus essentielles pour être heureux ? 
Total supérieur à 100, car trois réponses possibles 

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Être en bonne santé

81% 

Avoir des enfants 

31% 

Avoir des amis 

34% 

1

2

3

Être en bonne santé

68% 

Être honnête

32% 

Être croyant

34% 

1

2

3
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81%
34%

31%
28%
27%
25%

18%
15%

12%
9%

5%
4%
2%
2%

Être en bonne santé

Avoir des amis

Avoir des enfants

Avoir de l’argent

Etre honnête

Avoir du travail

Accepter les autres comme ils sont, sans chercher à les changer

Se sentir respecté

Avoir une sexualité épanouie

Se battre pour ses convictions

Expérimenter le plus de choses possibles, sans tabou

Être croyant

Prendre des risques

Ne pas se faire remarquer

Les choses considérées comme essentielles pour être heureux – Ensemble des réponses

Question : Pour vous, quelles sont parmi les suivantes les choses les plus essentielles pour être heureux ? 
Total supérieur à 100, car trois réponses possibles 

POPULATION GLOBALE
68%

18%
31%

21%
32%

26%
20%

13%
8%
9%

3%
34%

4%
2%

MUSULMANS

4% des Catholiques
19% des Catholiques pratiquants
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PARTIE 2
LA PLACE DE LA FAMILLE 
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42

41

19

26

11

16

13

37

49

54

43

27

16

12

21

10

27

31

62

68

75

Les changements possibles dans sa vie par amour

Question : Par amour, pourriez-vous envisager de…

35

16

10

8

9

11

2

46

64

60

58

25

15

8

19

20

30

34

66

74

90

Oui 

81%

80%

70%

66%

34%

27%

10%

Accepter que votre conjoint ait des opinions 
opposées aux vôtres (dans le domaine de la 

politique, de la religion, des valeurs, etc.)

Vous marier avec une personne d'une autre origine 
géographique

Aller vivre ailleurs qu'en France

Vous marier avec une personne d'une autre religion

Accepter de ne pas travailler parce que votre 
conjoint vous le demande

Vous brouiller avec vos parents

Vous convertir à une autre religion

Oui, et je l’ai fait Oui, mais je ne l’ai pas fait Non 

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Oui 

79%

90%

73%

69%

38%

32%

25%
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14

8

17

9

6

8

11

16

11

10

6

8

31

41

31

59

72

40

44

35

41

22

16

44

7

7

5

3

1

1

13

13

10

10

6

9

40

38

61

67

79

59

40

42

24

20

14

31

Les réactions face à différentes situations dans la vie de couple  

Question : Dans chacune des situations suivantes, quelle est l’attitude de votre conjoint(e) ?

Vous souhaitez sortir le soir sans votre conjoint(e) avec 
des amis du sexe opposé au vôtre

Vous souhaitez partir en week-end avec des amis sans 
votre conjoint(e)

Vous souhaitez danser avec une autre personne que 
votre conjoint dans une soirée

Vous souhaitez sortir le soir sans votre conjoint(e) avec 
des amis du même sexe (que le vôtre)

Vous souhaitez prendre une consommation dans un café 
sans votre conjoint(e)

Vous souhaitez vous habiller de manière sexy
Base : Uniquement aux femmes en couple 

Il/Elle refuse que vous le fassiez Il/Elle n’est pas très content mais
vous le faites quand même

Il/Elle n’y voit pas 
d’inconvénient

Cela n’arrive jamais, vous ne le
faites pas de vous-même

POPULATION GLOBALE MUSULMANS
Base : A ceux qui sont en couple Exprime 

son
désaccord

20%

20%

15%

13%

7%

10%

Exprime 
son 

désaccord

25%

24%

28%

19%

12%

16%
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Les mots pour qualifier la famille – un TOP 3 identique

Question : Quand vous pensez à votre famille (vos parents et vos frères et sœurs), quels sont les mots 
qui vous viennent à l’esprit ? Total supérieur à 100, car trois réponses possibles

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Amour

47% 

Respect

38% 

Soutien

47% 

1

3

Amour

54% 

Respect

42% 

Soutien

49% 

1

2

3
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47 47
38

30
24 20 18 16

10 8 6 5

54
49

42

21
26

20 17 17
6 10 8 8

Amour Soutien Respect Tendresse Protection Tradition Conseil Conflit Contrainte Etouffement Autorité Obéissance

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Les mots pour qualifier la famille – ensemble des réponses

Question : Quand vous pensez à votre famille (vos parents et vos frères et sœurs), quels sont les mots 
qui vous viennent à l’esprit ? Total supérieur à 100, car trois réponses possibles
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L’importance donnée à l’éducation religieuse pour l’épanouissement de l’enfant

Question : Selon vous, recevoir une éducation religieuse est-il important pour l’épanouissement d’un enfant ?

9%

27%

30%

34%

POPULATION GLOBALE

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout 

Oui
36% 

Non
64% 9

37

14

36

27

41

47

56

30

13

31

6

34

9

8

2

Ensemble

Musulmans

Catholiques

Dont Catholiques 
pratiquants

36

78

61

92

Oui
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L’opinion sur l’éducation à donner aux garçons et aux filles 

Question : Selon vous, garçons et filles doivent être éduqués…

De manière différente :
ils n’auront pas les mêmes rôles et devoirs 

lorsqu’ils seront adultes

De la même manière : 
ils doivent absolument comprendre 

qu’ils sont égaux

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

92% 78%

8% 22%
11% des hommes
4% des femmes

26% des hommes
16% des femmes
27% des – de 35 ans
28% des niveaux d’études 
inférieurs au bac contre 18% des 
Bac+2 et + 
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44

44

49

49

27

27

19

17

49

49

41

41

49

48

30

26

5

5

7

7

16

17

27

31

2

2

3

3

8

8

24

26

25

22

23

26

21

20

67

65

43

36

26

29

37

29

28

29

20

24

23

22

21

26

3

5

12

18

28

23

21

25

2

1

Que votre fils épouse une catholique

Que votre fille épouse un catholique

Que votre fille épouse un athée

Que votre fils épouse une athée

Que votre fils épouse une juive

Que votre fille épouse un juif

Que votre fils épouse une musulmane

Que votre fille épouse un musulman

L’acceptation du mariage de son enfant en fonction de la confession de son/sa 
futur(e) conjoint(e)

Question : Est-ce que vous accepteriez bien ou mal…

Bien

93%

93%

90%

90%

77%

75%

49%

43%

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Bien

68%

58%

49%

55%

58%

49%

95%

94%

Mal 

7%

7%

10%

10%

23%

25%

51%

57%

Mal 

32%

42%

51%

45%

42%

51%

5%

6%
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L’acceptation du mariage de son enfant en fonction de la confession de son/sa 
futur(e) conjoint(e) – Top 6 du plus difficilement acceptable

Question : Est-ce que vous accepteriez bien ou mal…

MUSULMANS

Que votre fille épouse un athée

Que votre fille épouse un juif

Que votre fils épouse une athée

Que votre fils épouse une juive

Que votre fille épouse un catholique

Que votre fils épouse une catholique

Mal Hommes Femmes

51% 50% 51%

51% 47% 57%

45% 44% 47%

42% 36% 48%

42% 41% 43%

32% 29% 35%

POPULATION GLOBALE

Que votre fille épouse un musulman

Que votre fils épouse une musulmane

Que votre fille épouse un juif

Que votre fils épouse une juive

Que votre fils épouse une athée

Que votre fille épouse un athée

Mal 

57%

51%

25%

23%

10%

10%

67% des Catholiques
40% des athées ou 
non croyants

74% des Catholiques
44% des athées ou 
non croyants
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53

40

42

41

40

16

32

37

28

29

25

17

15

23

30

30

35

67

La diversité dans son entourage familial 

Question : Dans votre famille, est-ce qu’il y a…

52

29

20

14

13

11

38

39

31

33

26

28

10

32

49

53

61

61

Des personnes qui n'ont pas les mêmes 
opinions politiques que les vôtres

Des personnes qui ne font pas partie du 
même milieu social que vous

Des personnes qui n'ont pas la même 
religion que la vôtre

Des personnes d'une autre origine que la 
vôtre, d'un autre pays

Des personnes qui n'ont pas la même 
couleur de peau que la vôtre

Des personnes qui n'ont pas la même 
orientation sexuelle que la vôtre

Oui, un certain nombre de personnes Oui, une ou deux personnes Non, aucune

POPULATION GLOBALE MUSULMANSOui

90%

68%

51%

47%

39%

39%

Oui

85%

77%

70%

70%

65%

33%
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PARTIE 3
LES DÉBATS DE SOCIÉTÉ
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71

59

59

53

52

49

25

33

32

37

33

36

2

6

7

7

8

11

2

2

2

3

7

4

30

38

29

19

33

32

28

37

31

33

36

32

21

15

20

20

13

19

21

10

19

27

18

17

1

1

L’opinion sur différentes questions sociétales 

Question : Chacune des choses suivantes vous apparaissent-elles…

Avoir des relations sexuelles 
sans être mariés

Le divorce

L'Interruption Volontaire de Grossesse 
(IVG)

L'euthanasie (c'est-à-dire le suicide 
médicalement assisté lorsque l'on a une 

maladie incurable)

La Procréation Médicalement Assistée 
pour les couples hétérosexuels 

(fécondation in vitro, inséminations etc.)

Ne pas souhaiter avoir des enfants

POPULATION GLOBALE MUSULMANSAcceptable

96%

92%

91%

90%

85%

85%

Inacceptable

4%

8%

9%

10%

15%

15%

Acceptable

58%

75%

60%

52%

69%

64%

Inacceptable

42%

25%

39%

47%

31%

36%

Tout à fait acceptable Plutôt acceptable Plutôt inacceptable Tout à fait inacceptable Ne se prononce pas
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49

42

33

26

30

20

4

36

32

36

41

34

42

8

9

13

16

18

18

22

26

6

13

15

15

18

16

62

21

20

19

13

15

16

12

25

20

22

18

23

34

14

22

22

22

22

25

23

27

31

38

37

46

37

27

47

1

1

Question : Chacune des choses suivantes vous apparaissent-elles…

L’opinion sur différentes questions sociétales

L'homosexualité

Le mariage de personnes du même sexe

L'adoption d'enfants par des couples 
homosexuels

Pouvoir changer de sexe

La Procréation Médicalement Assistée 
pour les couples homosexuels 

(fécondation in vitro, inséminations etc.)

La Gestation pour Autrui 
(mères porteuses)

Le mariage d'un homme avec plusieurs 
femmes (polygamie)

Acceptable

85%

74%

69%

67%

64%

62%

12%

Tout à fait acceptable Plutôt acceptable Plutôt inacceptable Tout à fait inacceptable Ne se prononce pas

POPULATION 
GLOBALE MUSULMANSInacceptable

15%

26%

31%

33%

36%

38%

88%

Acceptable

46%

40%

41%

31%

38%

50%

26%

Inacceptable

53%

60%

59%

68%

62%

50%

74%
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Question : Chacune des choses suivantes vous apparaissent-elles…

L’opinion sur différentes questions sociétales – Pratiques inacceptables selon une majorité de 
Musulmans et comparaison notamment avec les Catholiques pratiquants

ST Inacceptable MUSULMANS Population globale Catholiques Dont Catholiques 
pratiquants

Le mariage d'un homme avec 
plusieurs femmes (polygamie) 74% 88% 91% 94%

Pouvoir changer de sexe 68% 33% 42% 54%

La Procréation Médicalement Assistée 
pour les couples homosexuels 62% 36% 47% 51%

Le mariage de personnes 
du même sexe 60% 26% 34% 47%

L'adoption d'enfants par des couples 
homosexuels 59% 31% 40% 51%

L'homosexualité 53% 15% 19% 19%

La Gestation pour Autrui 
(mères porteuses) 50% 38% 46% 61%
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Question : Chacune des choses suivantes vous apparaissent-elles…

L’opinion sur différentes questions sociétales – Comparaison pour les autres pratiques

ST Inacceptable MUSULMANS Population globale Catholiques Dont Catholiques 
pratiquants

L'euthanasie (c'est-à-dire le suicide 
médicalement assisté lorsque l'on a 

une maladie incurable)
47% 10% 13% 30%

Avoir des relations sexuelles 
sans être mariés 42% 4% 4% 5%

L'Interruption Volontaire de 
Grossesse (IVG) 39% 9% 12% 29%

Ne pas souhaiter avoir des enfants 36% 15% 22% 31%

La Procréation Médicalement Assistée 
pour les couples hétérosexuels 

(fécondation in vitro, inséminations 
etc.)

31% 15% 20% 23%

Le divorce 25% 8% 11% 20%
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Question : Chacune des choses suivantes vous apparaissent-elles…

L’opinion sur différentes questions sociétales – Pratiques inacceptables pour les Musulmans selon le 
sexe et l’âge

ST Inacceptable MUSULMANS Hommes Femmes Moins de 35 
ans

35 ans 
et plus

Le mariage d'un homme avec 
plusieurs femmes (polygamie) 74% 67% 80% 69% 80%

Pouvoir changer de sexe 69% 69% 68% 73% 62%

La Procréation Médicalement 
Assistée pour les couples 

homosexuels 
62% 64% 59% 65% 57%

Le mariage de personnes 
du même sexe 60% 64% 55% 62% 57%

L'adoption d'enfants par des 
couples homosexuels 59% 62% 55% 60% 57%

L'homosexualité 53% 59% 47% 59% 45%

La Gestation pour Autrui 
(mères porteuses) 50% 58% 42% 52% 47%
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Question : Chacune des choses suivantes vous apparaissent-elles…

L’opinion sur différentes questions sociétales – Pratiques inacceptables pour les Musulmans selon le 
sexe et l’âge

ST Inacceptable MUSULMANS Hommes Femmes Moins de 35 
ans

35 ans 
et plus

L'euthanasie (c'est-à-dire le 
suicide médicalement assisté 

lorsque l'on a une maladie 
incurable)

48% 49% 45% 49% 44%

Avoir des relations sexuelles 
sans être mariés 42% 44% 40% 50% 32%

L'Interruption Volontaire de 
Grossesse (IVG) 39% 39% 40% 49% 26%

Ne pas souhaiter avoir des enfants 36% 41% 31% 35% 37%

La Procréation Médicalement
Assistée pour les couples 

hétérosexuels (fécondation in 
vitro, inséminations etc.)

31% 35% 26% 35% 25%

Le divorce 25% 31% 19% 33% 15%
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PARTIE 4
LES RELATIONS SOCIALES 
(TRAVAIL, AMIS,…)
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65

58

70

69

66

32

25

30

21

23

21

28

10

12

9

8

13

40

La diversité dans les relations sociales 

Question : Et parmi vos amis, est-ce qu’il y a…

59

45

39

34

33

25

33

37

38

37

37

38

8

18

23

29

30

37

Des personnes qui n'ont pas les mêmes 
opinions politiques que les vôtres

Des personnes qui ne font pas partie du 
même milieu social que vous

Des personnes qui n'ont pas la même 
religion que la vôtre

Des personnes d'une autre origine que la 
vôtre, d'un autre pays

Des personnes qui n'ont pas la même 
couleur de peau que la vôtre

Des personnes qui n'ont pas la même 
orientation sexuelle que la vôtre

Oui

92%

82%

77%

71%

70%

63%

Oui, un certain nombre de personnes Oui, une ou deux personnes Non, aucune

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Oui

90%

88%

91%

92%

87%

60%



30

24

34

23

18

17

40

43

31

25

26

27

17

29

39

27

9

6

17

18

30

Oui 

91%

94%

83%

82%

70%

21

31

17

18

11

49

49

31

31

25

22

13

34

32

23

8

7

18

19

41

L’état d’esprit vis-à-vis de son activité professionnelle

Question : Personnellement, vous arrive-t-il :  Base : Aux actifs

Oui, très fréquemment Oui, souvent Oui, mais rarement Non, jamais

D'avoir du plaisir dans votre travail quotidien

De vous sentir bien accepté par les gens avec 
lesquels vous travaillez

D'estimer que votre travail et vos efforts ne 
sont pas appréciés à leur juste valeur

De ne pas avoir de retour sur la qualité de 
votre travail

De vous dire que les entreprises ne laissent 
pas leur chance aux gens comme vous

Oui 

92%

93%

82%

81%

59%

POPULATION GLOBALE MUSULMANS
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14

8

15

12

8

14

11

15

17

14

27

23

34

24

26

45

58

36

47

52

7

6

4

4

3

21

13

14

14

8

25

28

27

22

14

47

53

55

60

75

L’état d’esprit vis-à-vis de son activité professionnelle

Question : Personnellement, vous arrive-t-il :  Base : Aux actifs

Oui, très fréquemment Oui, souvent Oui, mais rarement Non, jamais

D'avoir le sentiment que votre poste est en 
danger

De vous dire que votre travail ne sert à rien

D'être confronté à des paroles ou des 
attitudes racistes là où vous travaillez

D'estimer que là où vous travaillez, on vous 
demande de faire des choses contraires à 

vos valeurs

De voir vos collègues ou vos supérieurs se 
moquer de vos croyances ou de vos opinions

POPULATION GLOBALE MUSULMANSOui 

53%

47%

45%

40%

25%

Oui 

55%

42%

64%

53%

48%
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45%

16%

39%

8%
6%

86%

La discrimination à l’embauche en raison de l’origine sociale, la couleur de peau 
ou la religion présumée 

Question : Au cours de vos recherches d’emploi, avez-vous déjà eu le sentiment de ne pas obtenir un emploi ou de ne pas être 
sélectionné pour un entretien en raison de votre origine sociale, de votre couleur de peau ou de votre religion présumée ? 

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Oui, plusieurs fois Oui, une fois Non, jamais

Oui
14% 

Oui
61% 
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PARTIE 5
LA NATION ET LA LAÏCITÉ 
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1

1

1

15

14

7

4

23

28

18

10

43

41

62

81

18

16

12

5

10

5

2

45

51

42

27

12

14

16

19

15

7

16

37

28

18

21

15

Favorable

16%

15%

8%

4%

L’opinion sur le port de signes religieux dans l’espace public

Question : A propos de chacune des pratiques suivantes, diriez-vous que…

Le port de la kippa dans l'espace public

Le port du voile ne cachant pas le visage dans 
l'espace public

Le port du burkini à la plage ou à la piscine 
(c'est-à-dire un maillot de bain couvrant 

l'ensemble du corps sauf le visage, les mains 
et les pieds)

Le port du voile intégral (ne laissant 
apparaître que les yeux) dans l'espace public

Vous y êtes favorable et 
vous le faites vous-même

Vous y êtes favorable mais vous 
ne le faites pas vous-même

Vous n’y êtes pas favorable mais 
vous êtes plutôt contre son 

interdiction

Vous n’y êtes pas favorable et 
vous êtes plutôt pour son 

interdiction

Vous y êtes 
indiffèrent

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Favorable

45%

61%

47%

29%
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21

11

4

45

40

22

12

16

20

5

12

39

16

21

15

L’opinion sur le port de signes religieux dans l’espace public 
– focus sur les Musulmans – selon le sexe

Question : A propos de chacune des pratiques suivantes, diriez-vous que…

Le port du voile ne cachant pas le visage dans 
l'espace public

Le port du burkini à la plage ou à la piscine 
(c'est-à-dire un maillot de bain couvrant 

l'ensemble du corps sauf le visage, les mains 
et les pieds)

Le port du voile intégral (ne laissant 
apparaître que les yeux) dans l'espace public

Vous y êtes favorable et 
vous le faites vous-même

Vous y êtes favorable mais vous 
ne le faites pas vous-même

Vous n’y êtes pas favorable mais 
vous êtes plutôt contre son 

interdiction

Vous n’y êtes pas favorable et 
vous êtes plutôt pour son 

interdiction

Vous y êtes 
indiffèrent

FEMMES 
MUSULMANES

Favorable

66%

51%

26%

56

43

31

16

16

17

9

19

37

19

22

15

HOMMES 
MUSULMANS

Favorable

56%

43%

31%
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L’opinion sur le port de signes religieux ostentatoires dans l’espace public
– focus sur les Musulmans – selon l’âge

Question : A propos de chacune des pratiques suivantes, diriez-vous que…

Le port du voile ne cachant pas le visage 
dans l'espace public

Le port du burkini à la plage ou à la piscine

Le port du voile intégral 
(ne laissant apparaître que les yeux) 

dans l'espace public

72

51

18

56

40

8

38

19

1
Moins de 35 ans 35-59 ans 60 ans et plus*

MUSULMANS

Réponses favorables

*Attention bases faibles
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32

50

41

35

44

33

22

26

27

29

23

20

13

4

7

10

7

10

6

5

6

6

9

12

27

15

19

20

17

25

10

8

5

4

5

4

26

24

19

17

15

14

16

17

17

21

23

21

20

27

42

45

40

41

28

24

17

13

17

20

L’opinion sur les pratiques religieuses au sein des entreprises  

Question : Au sein des entreprises, êtes-vous favorable ou opposé à chacune des choses suivantes ?

L'autorisation du port de médailles religieuses 
apparentes (croix, St Christophe, main de 

Fatima, étoile de David etc.)

La possibilité de manger casher / halal quand il 
y a une cantine professionnelle

La mise à disposition d'un local pour les 
personnes qui veulent pouvoir prier / se 

recueillir

L'aménagement du temps de travail à l'occasion 
du Ramadan

L'autorisation du port du voile ne cachant pas le 
visage

L'autorisation du port de la kippa

Favorable

36%

32%

24%

21%

20%

18%

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé Cela vous est égal

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Favorable

54%

76%

68%

64%

67%

53%

57% des Catholiques 
pratiquants
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84

79

79

77

64

64

59

59

16

21

21

23

36

36

41

41

54

49

52

33

26

38

26

22

46

51

48

67

74

62

74

78

Les pratiques jugées contraires au principe de laïcité

Question : Selon vous, chacune des choses suivantes est-elle contraire au respect du principe de laïcité 
selon l’idée que vous vous en faites ?

Porter le voile intégral (ne laissant apparaître que les yeux) 
à l'université

Porter le voile intégral (ne laissant apparaître que les yeux) dans la rue
Permettre aux élèves de ne pas participer à certains cours 

(Sciences Naturelles, sport etc.), lorsqu'ils estiment que c'est contraire 
à leurs croyances religieuses

Mettre en place des horaires spécifiques dans les piscines municipales 
pour les femmes qui ne souhaitent pas se baigner avec les hommes

Porter une kippa à l'université

Construire un édifice religieux 
(église, mosquée, synagogue, etc.) avec des aides publiques

Porter un voile laissant le visage apparent à l'université

Autoriser des mères voilées à accompagner les enfants lors de sorties 
scolaires

Pour moi, c’est contraire au principe de laïcité Pour moi, ce n’est pas contraire au principe de laïcité

POPULATION GLOBALE MUSULMANS
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24

22

18

21

46

34

24

21

76

78

82

79

54

66

76

79

Les pratiques jugées contraires au principe de laïcité

Question : Selon vous, chacune des choses suivantes est-elle contraire au respect du principe de laïcité selon l’idée que vous 
vous en faites ?

54

53

50

49

38

37

33

30

46

47

50

51

62

63

67

70

Proposer des menus kasher dans les cantines scolaires pour les 
élèves qui le souhaitent

Proposer des menus halal dans les cantines scolaires pour les 
élèves qui le souhaitent

Porter un voile laissant le visage apparent dans la rue

Porter une kippa dans la rue

Avoir des jours fériés liés aux fêtes chrétiennes (Noël, Pâques 
etc.) et pas pour d'autres religions

Installer une crèche de Noël dans une mairie

Porter de manière apparente un pendentif religieux dans la rue 
(croix, main de Fatima, étoile de David, St Christophe…)

Proposer du poisson le vendredi dans les cantines scolaires

Pour moi, c’est contraire au principe de laïcité Pour moi, ce n’est pas contraire au principe de laïcité

POPULATION GLOBALE MUSULMANS
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Les pratiques jugées contraires au principe de laïcité
– focus sur le port du voile pour les Musulmans – selon l’âge

Question : A propos de chacune des pratiques suivantes, diriez-vous que…

Porter le voile intégral à l’université

Porter le voile intégral dans la rue

Porter le voile à l’université

Porter le voile dans la rue

42
53

81

49
55

81

24 28
37

16
20

25

Moins de 35 ans 35-59 ans 60 ans et plus*

MUSULMANS

Contraire au principe de laïcité
%

*Attention bases faibles
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L’opinion sur le respect du principe de laïcité 

Question : De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ou le moins éloigné ?

Il est primordial de respecter le principe de 
laïcité, quitte à heurter certaines personnes 
qui ne peuvent exprimer leurs croyances 
comme elles le souhaitent.

85%
POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Il est primordial de permettre à tous 
d’exprimer ses croyances religieuses quelles 
qu’elles soient, quitte à déroger au principe 
de laïcité.

15%

42%

58%
Catholiques pratiquants: 21%
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54

9

9

5

28

32

29

14

11

37

40

35

7

22

22

46

18

12

10

21

29

26

29

19

23

31

27

20

30

31

34

40

Sentiment que certains essayent d’imposer leur mode de vie aux autres 

Question : Avez-vous le sentiment que chacun des groupes suivants essaie d’imposer son mode 
de vie aux autres ?

Souvent De temps en temps Rarement Jamais

Les personnes de confession musulmane

Les personnes de confession catholique

Les personnes de confession juive

Les personnes sans religion ou non pratiquantes

Le font 
régulièrement

82%

41%

38%

19%

POPULATION 
GLOBALE

MUSULMANS Le font 
régulièrement

47%

38%

39%

40%
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24%

58%

15%
3%

40%

43%

15%
2%

Le sentiment de bien-être au sein de la société française 

Question : Vous sentez-vous bien au sein de la société française ?

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Oui 
82% 

Non
18% 

Oui 
83% 

Non
17% 
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Les raisons de ne pas se sentir bien au sein de la société française

Question : Pour quelle raison principale ne vous sentez-vous pas bien au sein de la société française ?

46%

26%

15%

9%

4%

25%

44%

13%

5%

13%

POPULATION GLOBALE

Votre situation économique (pas de travail ou travail 
insatisfaisant, difficulté à boucler les fins de mois…)

Vos valeurs ou croyances sont mal acceptées par la société 
française en général

Votre situation affective (solitude, peu d’amis etc…)

Votre état de santé

Le regard des autres sur votre origine ou votre couleur de peau

Base : A ceux qui se sentent mal au sein de la société française 
MUSULMANS



45

60

51

41

31

36

43

48

43

2

4

8

17

2

2

3

9

La possibilité en France de respecter les principes de sa religion 

Question : Selon vous, est-il possible de vivre en France en respectant les principes de sa religion quand on est…

67

61

51

45

28

32

34

32

2

4

11

17

3

3

4

6

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Catholique

Protestant

Juif

Musulman

Oui 

96%

94%

89%

74%

POPULATION GLOBALE MUSULMANS
Oui 

95%

93%

85%

77%
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55

46

33

29

25

32

35

36

50

46

45

46

8

10

13

17

22

16

2

8

4

8

8

6

Perception de la vie en France 

Question : Pour chacune des propositions suivantes, dites si elle correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout à ce
que vous pensez ?

53

47

30

30

35

24

42

42

57

51

45

53

4

7

10

14

16

19

1

4

3

5

4

4

J'aime la France

Je suis fier d'être Français

En France, il fait bon vivre

Je pense que la démocratie est le système de 
gouvernance qui a le plus de qualités et le 

moins de défauts
Il y aura de plus en plus de problèmes de 

communication entre les cultures dans les 
années à venir

Les Français ne perçoivent pas les atouts qu'a 
la France pour le reste du monde

Oui

95%

89%

87%

81%

80%

77%

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Oui

90%

82%

83%

75%

70%

78%
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20

27

47

24

46

18

20

14

51

38

30

38

39

44

42

22

22

26

14

22

10

23

29

33

7

9

9

16

5

15

9

31

Perception de la vie en France

Question : Pour chacune des propositions suivantes, dites si elle correspond tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout à ce
que vous pensez ?

19

24

38

32

20

12

11

8

57

52

35

39

43

44

38

19

18

16

17

20

22

29

37

35

6

8

10

9

15

15

14

38

Là où je vis, on peut faire confiance à la plupart des gens

En France, il y a une vraie liberté de parole

Si la France sort de l'Union Européenne, cela aura des conséquences 
dramatiques pour notre économie

On peut faire de l'humour sur tous les sujets, y compris les plus sensibles 
(la religion, la politique, la maladie, la mort…)

La France est une terre d'immigration, cela fait partie de sa richesse

J'ai confiance dans la justice française

Quand je pense à la France dans les années qui viennent, je me dis qu'elle 
a un grand avenir devant elle

Il n'y a pas d'avenir en France pour les gens comme moi, 
si je le pouvais je partirais à l'étranger

Oui

76%

76%

73%

71%

63%

56%

49%

27%

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Oui

71%

65%

77%

62%

85%

62%

62%

36%
36% des -35 ans
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L’intérêt pour la politique 

Question : Dans quelle mesure êtes-vous intéressé par la politique et la vie politique en général…

21%

46%

23%

10%

28%

41%

20%

11%

Très intéressé Plutôt intéressé Plutôt pas intéressé Pas du tout intéressé

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Intéressé
67% 

Pas 
intéressé

33% 

Intéressé
69% 

Pas 
intéressé

31% 
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PARTIE 6
POLITIQUE INTERNATIONALE
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L’opinion sur la démarche des Français qui rejoignent l’Etat Islamique

Question : A propos des Français qui partent en Syrie pour se battre aux côtés de l’Etat Islamique, de laquelle des 
propositions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

Vous ne comprenez pas pourquoi ils le 
font, c’est une démarche intolérable 71%

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Vous comprenez pourquoi ils le font mais 
vous êtes opposé à leur démarche 18%

Vous n’y êtes pas opposé, c’est leur choix 11%

71%

17%

12%

64% des – de 35 ans

18% des – de 35 ans

18% des – de 35 ans

63% des – de 35 ans

22% des – de 35 ans

15% des – de 35 ans
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6

3

1

1

24

15

15

5

18

22

23

23

14

22

19

30

8

7

8

7

30

31

34

34

3

3

18

8

16

5

27

12

16

16

15

19

35

48

8

22

8

6

9

10

22

22

23

29

Bonne
image

Mauvaise 
image

30% 32%

18% 44%

16% 42%

6% 53%

Image d’Israël et de son gouvernement, de l’Autorité palestinienne et du Hamas

Question : Diriez-vous que vous avez une bonne ou une mauvaise image…

Très bonne Assez bonne Assez mauvaise Très mauvaise Ni bonne, ni 
mauvaise

Je ne le connais pas assez 
pour me prononcer

D'Israël en tant que pays

Du gouvernement israélien

De l'Autorité palestinienne

Du Hamas

POPULATION GLOBALE MUSULMANS Bonne
image 

Mauvaise 
image

19% 51%

8% 64%

45% 23%

20% 41%
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1

1

2

2

89

90

1

1

7

6

Image d’Al Qaida et de l’Etat Islamique 

Question : Et diriez-vous que vous avez une bonne ou une mauvaise image…

Très bonne Assez bonne Assez mauvaise Très mauvaise Ni bonne, ni mauvaise Je ne le connais pas assez 
pour me prononcer

2

3

3

2

5

2

80

83

2

2

8

8

D’Al Qaida

De l’Etat Islamique, 
de Daesh

POPULATION GLOBALE MUSULMANS
Bonne
image 

Mauvaise 
image

5% 85%

5% 85%

Bonne
image 

Mauvaise 
image

1% 91%

1% 92%
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PARTIE 7
LES PRATIQUES ET LES 
OPINIONS RELIGIEUSES



54

La proportion de croyants, croyants non pratiquants ou athées/non croyants

Question : Personnellement, diriez-vous que vous êtes…  ? 

56%
38%

6%*10%

42%
48%

POPULATION GLOBALE MUSULMANS

Croyant et pratiquant Croyant mais non pratiquant Athée, ou non croyant

Croyant 52% Croyant 94% 

* Personnes déclarant se considérer d’une manière ou 
d’une autre comme musulmanes mais qui répondent 
« Athée ou non croyant » à cette question.

64% des – de 35 ans 
contre 44% des 35 ans et plus
58% des femmes 
contre 53% des hommes
62% des Franciliens 
contre 52% des Provinciaux
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58

64

34

14

17

11

8

9

9

5

12

11

8

6

12

20

8

14

34

46

Manger halal

Faire le ramadan

Faire les 5 prières par jour

Aller à la mosquée le vendredi

La pratique de la religion

Question : Suivez-vous chacune des pratiques suivantes … 

Systématiquement La plupart du temps De temps en temps Rarement Jamais

Le fait 
régulièrement 
(au moins de temps 

en temps)

84%

80%

54%

34%

MUSULMANS
Hommes Femmes - de 35 

ans
35 ans 
et plus

57 60 63 52

62 66 74 50

32 37 39 28

21 6 19 7

Focus sur ceux qui le font 
systématiquement:



56

45

33

23

18

10

21

19

27

20

11

14

20

23

22

22

20

28

27

40

57

L’opinion détaillée sur les comportements liés à la religion

Question : Et êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord 

Quand on est musulman, on doit être libre de faire le 
ramadan ou de ne pas le faire

C'est grave de boire un verre d'alcool, même si c'est de 
temps en temps

Une femme peut danser avec un autre homme que son mari

Lorsqu'elles sont malades, les femmes doivent pouvoir 
exiger d'être auscultées uniquement par des femmes

Un homme ne doit pas serrer la main d'une femme qui n'est 
pas de sa famille

D’accord

66%

52%

50%

38%

21%

Pas 
d’accord

34%

48%

50%

62%

79%

MUSULMANS



57

L’opinion détaillée sur les comportements liés à la religion (selon le sexe et l’âge): 

Question : Et êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?

Quand on est musulman, on doit être libre de faire le 
ramadan ou de ne pas le faire

C'est grave de boire un verre d'alcool, même si c'est de 
temps en temps

Une femme peut danser avec un autre homme que son 
mari

Lorsqu'elles sont malades, les femmes doivent pouvoir 
exiger d'être auscultées uniquement par des femmes

Un homme ne doit pas serrer la main d'une femme qui 
n'est pas de sa famille

Ensemble Hommes Femmes Moins de 
35 ans

35 ans et 
plus

66% 65% 67% 59% 76%

52% 50% 54% 62% 38%

50% 51% 49% 43% 59%

38% 43% 32% 46% 26%

21% 24% 19% 29% 11%

MUSULMANS
Réponses « D’accord »
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PARTIE 8
AGRESSIONS ET IMPACT DES 
ATTENTATS
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32

20

7

15

19

9

53

61

84

Les agressions physiques ou verbales subies en raison de sa religion 

Question : Au cours de l’année, avez-vous été personnellement victime des comportements 
suivants dont vous pensez qu’ils étaient dus au fait que vous êtes musulman ? 

Oui, plusieurs fois Oui, une fois Jamais

Oui 

47%

39%

16%

Des regards insistants vous mettant mal à l'aise

Des remarques ou des insultes dirigées contre vous 
personnellement

Une agression physique dont vous avez été victime

MUSULMANS
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Le questionnement sur les attentats

Question : A la suite des attentats, est-il déjà arrivé que des personnes non musulmanes vous 
demandent ce que vous en pensiez en tant que musulman ?

44%

15%

41%

Plusieurs fois Une fois Jamais

C’est arrivé

59% 

MUSULMANS
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La réaction face à ces questionnements 

Question : Et comment avez-vous le plus souvent réagi face à ces demandes d’explications de la 
part de personnes non musulmanes ?

Plutôt bien : cela vous a permis de leur expliquer ce qu’était 
l’Islam et ce que pensaient les Français Musulmans 67%

Plutôt mal : vous avez eu le sentiment de devoir vous justifier 
pour des actes que vous condamnez comme les autres 33%

Base : A ceux à qui on a demandé leur avis en 
tant que Musulman sur les attentats MUSULMANS
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42% 39%

25%
20% 18% 14%

De l’intérêt De la compréhension Du rejet De la sympathie De l’agressivité De l’indifférence

Les sentiments exprimés par les personnes non-musulmanes au cours des 
discussions sur les attentats 

Question : Et le plus souvent, quels étaient les sentiments exprimés par les personnes non 
musulmanes au cours de la discussion ? Total supérieur à 100, car plusieurs réponses possibles

Base : A ceux à qui on a demandé leur avis en 
tant que musulman sur les attentats 
(59% de l’échantillon)

MUSULMANS
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PARTIE 9
REPRESENTATION DES 
MUSULMANS
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Oui, je le connais

77%

67%

60%

57%

La connaissance de différents acteurs

Question : Connaissez-vous chacun des acteurs suivants et ses prises de position ?

24

22

19

18

53

45

41

39

23

33

40

43

Oui, je le connais et je sais assez précisément 
quelles sont ses prises de position

Oui, je le connais de nom mais je ne sais pas 
précisément quelles sont ses prises de position

Non, je ne le 
connais pas

Le Conseil Français du Culte Musulman

Les Frères Musulmans

L'UOIF (Union des Organisations Islamiques de France)

La Fédération nationale de la Grande Mosquée de Paris 
(FNGMP)

MUSULMANS
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5

5

6

7

15

12

10

6

10

10

10

8

17

16

17

30

53

57

57

49

Adhésion aux prises de position

Question : Et vous sentez-vous proche ou éloigné des prises de position des acteurs suivants ? 

Très proche Plutôt proche Plutôt éloigné Très éloigné Je ne le connais pas assez 
pour me prononcer

Du Conseil Français du Culte Musulman

La Fédération nationale de la Grande Mosquée de Paris 
(FNGMP)

De l'UOIF (Union des Organisations Islamiques de France)

Des Frères Musulmans

Proche

20%

17%

16%

13%

Éloigné

27%

26%

27%

38%

Base : A tous MUSULMANS
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Typologie
Pour Nilaya Productions
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Fiche technique 

©Ipsos – L'Islam et la société française – Pour Nilaya Productions

Nous avons sélectionné plusieurs variables et produit une analyse factorielle via l’Analyse en Composantes Principales (ACP). Cette

méthode permet de déterminer les dimensions latentes, qui sous-tendent les rapports au religieux parmi les 513 enquêtés se

considérant comme Musulmans. Afin de rendre ces résultats plus compréhensibles, nous avons ensuite opéré une classification

hiérarchique ascendante (CAH) pour identifier un petit nombre de groupes différenciés en fonction de ces dimensions.

Cette analyse permet de repérer un certain nombre de groupes d’individus partageant en leur sein des caractéristiques que les

autres n’ont pas. L’analyse consiste à repérer les dimensions pour lesquelles chaque groupe est significativement différent de

l’ensemble d’une population.

Les individus appartenant à chacune des classes qui se dégagent ne possèdent pas tous l’ensemble des caractéristiques décrites

(en termes de profil, de comportements et d’opinions). Il faut donc considérer avec prudence cette photographie.
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Famille & relations sociales :
• Ils se sentent très entourés par leur famille et éprouvent rarement de sentiment de

solitude. Ils n’ont aucun problème avec les personnes qui n’ont pas les mêmes
valeurs qu’eux. Ils n’ont pas de difficulté à trouver un sens à leur vie.

• Dans leur couple, ils sont ceux qui s’interdisent le moins de choses : sortir le soir sans
leur conjoint(e) avec des amis du sexe opposé au leur, danser avec une autre
personne que leur conjoint dans une soirée, s’habiller de manière sexy.

Travail :
• Le travail est une source de plaisir, ils se sentent bien acceptés par les gens avec

lesquels ils travaillent. Ils n’ont pas le sentiment qu’on leur demande de faire des
choses contraires à leurs valeurs, que l’on se moque de leurs opinions et de leurs
croyances.

• Mais ils ont déjà eu le sentiment de ne pas obtenir un emploi ou de ne pas être
sélectionné pour un entretien en raison de leur origine sociale, de leur couleur de
peau ou de leur religion présumée

Rapport à la société :
• La quasi-totalité d’entre eux dit aimer la France et même être fière d’être Français. Ils

sont ceux qui sont les plus attachés à la démocratie. Ils ont plus confiance dans la
justice française que les autres.

• Ils considèrent acceptables l’homosexualité, le mariage pour tous, la PMA pour les
couples hétérosexuels et homosexuels et l’adoption pour les couples homosexuels.

• Une grande majorité accepterait bien une union de leur enfant avec une personne
d’une autre confession quelle qu’elle soit ou athée.

Rapport à la religion & à la laïcité :
• Le plus souvent croyants mais pas pratiquants. Un peu plus fréquemment

athées ou non croyants que les autres.

• Seule une minorité d’entre eux fait systématiquement le ramadan (une
proportion équivalente ne le fait jamais) et mange systématiquement halal. La
majorité d’entre eux ne va jamais à la mosquée le vendredi et ne fait pas les 5
prières. Ils n’ont pas le sentiment d’être rejetés par les autres, notamment en
raison de leur religion.

• La quasi-totalité se dit « très » défavorable à l’application de certains principes
(une femme ne peut danser avec un autre homme que son mari, une femme
malade peut exiger d'être auscultée uniquement par des femmes, etc.)..

• Ils sont ceux qui estiment le plus qu’il est primordial de respecter le principe de
laïcité.

• Ils considèrent que le voile intégral est contraire au principe de laïcité, comme
la possibilité pour un élève de ne pas aller à certains cours en raison de ses
convictions religieuses ou encore des horaires séparés à la piscine pour les
femmes. Ils le sont aussi en ce qui concerne les crèches de Noël dans les
mairies. Seule la possibilité d’une alimentation halal ou casher à l’école trouve
grâce à leurs yeux.

• Au travail, mise à part la possibilité de manger halal ou casher, aucune
proposition destinée à permettre aux salariés de vivre plus facilement leur foi
n’est majoritairement plébiscitée. Que ce soit l’aménagement du temps de
travail lors du ramadan, le voile ne cachant pas le visage ou encore le port de
médailles religieuses: seule une minorité s’y dit favorable, les autres y sont
indifférents ou y sont opposés.

Âgés de
35 à 59 ans 

Profil socio-démo*

13%
Actifs En couple Revenus moyens 

ou élevés

Classe 1

Hommes

* Caractéristiques principales de ce groupe mais non exclusives
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Famille & relations sociales :
• Ils se sentent très entourés dans et hors de la famille. Ils sont très heureux de leur vie

jusqu’à maintenant. Ils n’ont pas le sentiment d’être rejetés par les autres, notamment en
raison de leur religion.

• Dans leur couple, ils s’interdisent peu de choses et beaucoup moins que la moyenne :
sortir le soir sans leur conjoint(e) avec des amis du sexe opposé au leur, danser avec une
autre personne que leur conjoint dans une soirée, s’habiller de manière sexy

Travail :
• Leur travail est une source d’épanouissement importante. La plupart considère que leur

travail a une utilité. Il est plus souvent une source de plaisir que pour la moyenne. Ils ont
un peu moins le sentiment que leur travail n’est pas apprécié à sa juste valeur.

Rapport à la société :
• S’ils estiment majoritairement mais moins que la moyenne que recevoir une éducation

religieuse est essentiel pour l’épanouissement d’un enfant, ils pensent aussi que filles et
garçons doivent être élevés de la même façon.

• Ils considèrent acceptables l’homosexualité, le mariage pour tous, la PMA pour les
hétérosexuels et les homosexuels, l’adoption pour les homosexuels. La grande majorité
d’entre eux accepterait bien une union de leur enfant avec une personne d’une autre
confession, quelle qu’elle soit, même avec un(e) athée ou un(e) juif(ve).

Le sentiment d’appartenance à la France :
• Leur attachement à la France en général est massif. Ils disent être presque tous fiers d’être

Français, plus souvent que l’ensemble des musulmans. Ils déclarent très majoritairement
aimer la France et estiment aussi massivement qu’en France il fait bon vivre. Très rares
sont ceux qui disent que s’ils le pouvaient ils partiraient à l’étranger.

Rapport à la religion & à la laïcité :
• Le plus souvent croyants mais pas pratiquants.

• Leur pratique se limite pour une petite majorité à faire
systématiquement le ramadan et à manger systématiquement halal. La
majorité d’entre eux ne va jamais à la mosquée le vendredi et ne fait
jamais les 5 prières par jour.

• Ils sont défavorables à l’application de certains principes comme par
exemple le fait que les femmes puissent exiger d’être auscultées
uniquement par des femmes. Ils considèrent très majoritairement qu’il
est primordial de respecter le principe de laïcité, quitte à heurter
certaines personnes qui ne peuvent exprimer leurs croyances comme
elles le souhaitent.

• Toutefois, ils sont moins stricts que la classe 1 sur la manière dont le
principe de laïcité doit s’appliquer. Ils sont assez partagés sur la mise en
place de mesures permettant de pouvoir exercer sa religion sur son lieu
de travail, une part importante d’entre eux y est favorable.

• Et ils considèrent que proposer des menus halal ou casher dans les
cantines scolaires pour les élèves qui le souhaitent ou encore construire
un édifice religieux (église, mosquée, synagogue, etc.) avec des aides
publiques ne dérogent pas au principe de laïcité. Ils sont aussi très
partagés sur la mise en place des horaires spécifiques dans les piscines
municipales pour les femmes qui ne souhaitent pas se baigner avec les
hommes.

Âgés de
35 à 59 ans 

Profil socio-démo*

26%
Actifs En couple Revenus moyens 

ou élevés

Classe 2

* Caractéristiques principales de ce groupe mais non exclusives
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Famille & relations sociales :
• Ils se sentent souvent isolés même au sein même de leur famille. Ils se considèrent un

peu moins aimés que la moyenne et associent plus fréquemment que les autres la
famille à la tradition, au conflit, à l’étouffement et à la contrainte. Ils ont plus le
sentiment que hors de cette famille, on manque de considération à leur égard, qu’on les
regarde de travers et qu’on les rejette. Ils déclarent plus souvent que les classes 1 et 2
qu’au cours de l’année, ils ont ressenti des regards insistants les mettant mal à l'aise,
subi des remarques ou des insultes dirigées contre eux personnellement parce qu’ils
étaient musulmans. Une minorité non négligeable d’entre eux déclare avoir été victime
d’une agression physique.

• Dans leur vie de couple d’ailleurs, ils vivent plus souvent des tensions lorsqu’ils
souhaitent avoir des activités hors du foyer comme par exemple sortir le soir sans leur
conjoint(e) avec des amis du sexe opposé, prendre une consommation dans un café sans
leur conjoint(e) ou encore s’habiller de manière sexy.

Travail :
• Ils ont plus souvent que les autres le sentiment que leur avenir est fermé et d’être

insuffisamment considérés dans leur travail. Beaucoup déclarent qu’ils partiraient à
l’étranger s’ils le pouvaient.

Rapport à la société :
• Ils se distinguent peu de la moyenne des musulmans en rejetant eux-aussi

majoritairement l’homosexualité et notamment le mariage pour tous, la PMA pour les
couples homosexuels, l’adoption pour les homosexuels.

• Ils déclarent majoritairement qu’ils accepteraient plutôt bien l’union de leur enfant avec
une personne d’une autre confession que la leur, que ce soit un(e) catholique ou un(e)
athée. En revanche, l’union avec une personne de confession juive est moins acceptée.

Le sentiment d’appartenance à la France :
• Malgré un sentiment fort de rejet, ils déclarent majoritairement être

fiers d’être français, estiment aussi majoritairement qu’en France il fait
bon vivre et sont attachés au système démocratique.

Rapport à la religion & à la laïcité :
• Ils sont croyants, une moitié se dit pratiquante et l’autre non

pratiquante. Ils se disent toutefois plus souvent en quête de spiritualité.
Seule une petite majorité mange systématiquement halal et pratique
systématiquement le ramadan, mais ils font plus rarement les 5 prières
par jour. Ils vont peu à la mosquée le vendredi. Ils sont opposés au voile
intégral mais favorable au hidjab et au burkini.

• Ils expriment pourtant un fort attachement à la possibilité de déroger au
principe de laïcité pour pouvoir pratiquer comme on le souhaite. Ils
estiment, par exemple, que le port du voile intégral n’est pas contraire à
ce principe, pas plus que d’autoriser des mères voilées à accompagner
les enfants lors de sorties scolaires, la construction d’un édifice religieux
(église, mosquée, etc.) avec des aides publiques, la mise en place des
horaires spécifiques dans les piscines municipales pour les femmes ou
encore la permission donnée aux élèves de ne pas participer à certains
cours (Sciences Naturelles, sport etc.) lorsqu'ils estiment que c'est
contraire à leurs croyances religieuses.

Situation internationale :
• Ils considèrent très majoritairement que partir en Syrie est quelque

chose d’intolérable. Ils ont pour la plupart une « très mauvaise » image
de l’EI et d’Al-Qaida.

Âgés de
moins de 35 ans 

Profil socio-démo*

Actifs précaires 
et inactifs

Revenus 
modestes

25%Classe 3
En couple ou 
célibataire

Femmes

* Caractéristiques principales de ce groupe mais non exclusives
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Famille & relations sociales :
• Ils accordent beaucoup d’importance à la famille. Ils se sentent très entourés, rarement

seuls avec un avenir presque toujours très ouvert. En dehors de leur famille, ils ont très
rarement le sentiment qu'on leur manque de considération.

• Dans leur couple, ils s’interdisent d’eux-mêmes et plus souvent que la moyenne, un
certain nombre de comportements comme sortir le soir sans leur conjoint(e) avec des
amis du sexe opposé au leur, prendre une consommation dans un café sans leur
conjoint(e), danser avec une autre personne que leur conjoint dans une soirée, s’habiller
de manière sexy, etc.

Travail :
• Relativement épanouis professionnellement, ils accordent beaucoup d’importance à leur

travail. Ils ont plus rarement que la moyenne le sentiment que leur travail ne sert à rien
ou que leur travail n’est pas apprécié à sa juste valeur.

Rapport à la société :
• Ils sont plus proches que les classes 1, 2 et 3 des instances représentatives (CFCM, l’UOIF,

les Frères Musulmans ou la FNGMP). Ils sont opposés à l’homosexualité, la PMA, la GPA,
etc. Ils sont ceux qui considèrent le plus que les garçons et les filles doivent être éduqués
de manière différente car ils n’auront pas les mêmes rôles et devoirs lorsqu’ils seront
adultes.

Le sentiment d’appartenance à la France :
• Ils sont très attachés à la France et considèrent qu’il y fait bon vivre. La majorité d’entre

eux se dit fière d’être français. Très peu envisageraient de partir s’ils le pouvaient. Mais
ils sont plus critiques que les autres sur la démocratie et le fonctionnement de la justice
par exemple.

Rapport à la religion & à la laïcité :
• Très pratiquants (la majorité d’entre eux fait systématiquement les 5

prières par jour), ils sont attachés à une application stricte de certaines
règles de de vie comme par exemple que les femmes lorsqu’elles sont
malades puissent exiger d’être auscultées uniquement par des femmes,
qu’une femme ne danse pas avec un autre homme que son mari.
L’alcool est un interdit pour une très grande majorité et surtout ils
considèrent majoritairement que quand on est musulman, on ne doit
pas être libre de faire le ramadan ou de ne pas le faire.

• Ils sont partagés sur le port du voile intégral et favorable au hidjab et au
burkini. Ils considèrent plus que la moyenne qu’il est primordial de
permettre à tous d’exprimer ses croyances religieuses quelles qu’elles
soient, quitte à déroger au principe de laïcité.

• Ils sont favorables à toutes les mesures qui pourraient accroître leur
liberté religieuse, estimant que ces dernières ne vont pas à l’encontre du
principe de laïcité (notamment les horaires séparés hommes/femmes à
la piscine, la possibilité pour les jeunes filles de ne pas participer à
certains cours, etc.). En entreprises, ils sont aussi favorables à la mise en
place de l’ensemble des mesures testées (mise à disposition d’un local
pour la prière, possibilité de manger casher, autorisation du voile,
aménagement du temps de travail à l’occasion du ramadan, etc.).

Situation internationale :
• Ils ont très majoritairement une mauvaise image de l’EI,

d’Al-Qaeda et d’Israël mais ont pour moitié une bonne opinion
de l’Autorité Palestinienne. La majorité (mais moins que la moyenne)
juge inacceptable que des Français partent se battre en Syrie auprès de
Daesh.

Âgés de
18 à 35 ans

Profil socio-démo*

Actifs Revenus 
moyens

26%Classe 4

En coupleHommes

* Caractéristiques principales de ce groupe mais non exclusives
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Famille & relations sociales :
• Ils se sentent beaucoup plus souvent seuls que les autres et sont ceux qui se

considèrent les moins aimés par leur famille. Ils l’associent plus fréquemment que les
autres à l’autorité, à l’étouffement et à l’obéissance. En même temps, hors de leur
famille, ils ont beaucoup plus le sentiment que les autres qu’on leur manque de
considération. Ils ont plus de mal à discuter avec des personnes ayant des opinions
différentes des leurs, le sentiment qu’on les regarde de travers, déclarent très
majoritairement avoir été insultés et agressés parce qu’ils étaient musulmans.

Travail :
• Très peu épanouis professionnellement. Ils considèrent beaucoup plus souvent que les

autres que leur travail ne sert à rien, qu’on ne donne pas leur chance aux gens comme
eux, que leur travail n’est pas apprécié à sa juste valeur. Ils estiment plus souvent
qu’on leur demande d’y faire des choses contraires à leurs valeurs et que leurs
collègues se moquent de leurs croyances et de leurs opinions.

Rapport à la société :
• Ils estiment majoritairement « tout à fait » inacceptables l’homosexualité, la PMA pour

les homosexuels, la GPA, l’IVG ou encore l’euthanasie. Ils revendiquent aussi une
morale très stricte et proche d’un Islam très rigoriste : ils se montrent très
défavorables aux relations sexuelles sans être marié mais majoritairement favorables à
la polygamie.

• Ils déclarent majoritairement que filles et garçons doivent être éduqués de manière
différente car ils n’auront pas les mêmes rôles et devoirs lorsqu’ils seront adultes.

• Ils accepteraient mal une union de leur enfant avec une personne d’une autre
confession que la leur, que ce soit un(e) catholique, un(e) athée ou un(e) juif(ve).

Le sentiment d’appartenance à la France :
• Toutefois, ils se disent attachés à la France, qu’il y fait bon vivre (mais

moins que les autres). La majorité est même fière d’être Français. Ils
considèrent aussi majoritairement que la démocratie est le système de
gouvernance qui a le moins de défauts.

Rapport à la religion & à la laïcité :
• Très pratiquants et attachés à l’application stricte de certains principes

comme par exemple la possibilité pour les femmes d’exiger d’être
auscultées uniquement par des femmes, l’interdiction pour une femme
de danser avec un autre homme que son mari. Plus proches que les autres
des instances représentatives et notamment de l’UOIF et des Frères
Musulmans. Ils sont favorables au voile intégral et au port du burkini.

• Ils considèrent que le principe de laïcité doit être aménagé. Toutes les
mesures permettant de pratiquer sa religion comme on le souhaite ne
sont pas perçues comme contraires au principe de laïcité.

• Ils sont encore plus favorables que tous les autres à chaque mesure qui
accroît leur liberté religieuse, estimant que ces dernières ne vont pas à
l’encontre du principe de laïcité (notamment les horaires séparés
hommes/femmes à la piscine, la possibilité pour les jeunes filles de ne pas
participer à certains cours, etc.). En entreprise, ils sont aussi favorables à
la mise en place de l’ensemble des mesures testées.

Situation internationale :
• Seule une minorité a une mauvaise image de l’EI et d’Al-Qaida (les autres

en ont une bonne image ou déclarent ne pas assez les connaître pour se
prononcer). Ils sont ceux qui considèrent le moins les départs de Français
en Syrie comme inacceptables (même si beaucoup s’y opposent).

Âgés de
18 à 35 ans

Profil socio-démo*

Actifs Célibataires Revenus 
modestes

10%Classe 5

* Caractéristiques principales de ce groupe mais non exclusives

Hommes
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